

Фл XIII 200

# МОНОПОЛИЯ ЗДРАВАГО СМЫСЛА <sup>1)</sup>

(привыкъ къ здоровому смыслу русскаго народа).

Въ эпоху величайшей опасности, угрожающей родинѣ, въ дни, когда небезосновательно возникаетъ вопросъ о самомъ существованіи Россіи, какъ великой державы, — надо имѣть гражданское мужество громко и открыто говорить правду въ глаза, не стѣняясь тѣмъ, что правда эта почти всегда «глаза колетъ».

Двухъ мнѣній о томъ, что сдѣлають съ нами нѣмцы, если они насъ побѣдятъ — быть не можетъ.

У насъ у всѣхъ на виду примѣры Бельгіи, Сербіи, Черногоріи, Сѣверной Франціи, Румыніи и той части русской территоріи, которая стонетъ подъ нѣмецкимъ игомъ.

Въ захваченныхъ государствахъ нѣмцы завели такіе порядки, которые далеко оставили за собой по жестокости нашествія древнихъ завоевателей (гунновъ, татаръ и др.).

Культурныя мѣстности нѣмцами разоряются; все цѣнное разграбляется и увозится на родину. Оставшееся мирное населеніе облагается колоссальными контрибуціями. Все работоспособное населеніе захваченныхъ нѣмцами территорій въ сущности находится у нихъ въ рабствѣ. Оно работаетъ имъ подъ огнемъ своихъ же, роя для нѣмцевъ окопы на передовыхъ позиціяхъ, или отправлено внутрь Германіи для выполненія самыхъ тяжчайшихъ работъ на рудникахъ.

Наши каторжныя тюрьмы покажутся раемъ земнымъ по сравненію съ тѣмъ режимомъ, который установленъ нѣмцами въ отношеніи населенія захваченныхъ территорій.

О нашихъ военно-плѣнныхъ мы уже не говоримъ. Они осуждены на медленную голодную смерть.

Знають-ли наши политическіе Маниловы, что въ Польшѣ, напримѣръ, въ виду вывоза оттуда всѣхъ състныхъ продуктовъ, все молодое поколѣніе до 10 лѣтняго возраста, нуждающееся въ особо хорошемъ питаніи, — умираетъ отъ полнаго истощенія!

Такъ неужели же хоть одинъ здравомыслящій человекъ можетъ пожелать того же нашей Родинѣ? Расчеты на то, что нѣмецкій народъ свергнетъ иго Вильгельма II, опомнится отъ произведенныхъ звѣрствъ и братски протянетъ намъ руку, — не оправдались. Германскіе социалисты, даже примыкающіе къ Либкнехту, какъ видно теперь изъ отзывовъ нѣмецкой печати, не желаютъ разстаться съ захваченными территоріями. Да на какое же просвѣтленіе у нѣмцевъ мы можемъ рассчитывать. Вѣдь

на 3/4 германская армія состоитъ изъ рабочихъ, а не крестьянъ. И если германскій рабочий социаль-демократъ велъ себя за 2 1/2 года войны какъ дикій звѣрь, то какія же основанія рассчитывать на то, что онъ теперь изменится.

Вѣдь нѣмцы отлично понимаютъ, что нынѣ, когда на нихъ ополчился почти весь міръ, они жестоко поплатятся за свои гнусности, если только центральныя имперіи будутъ въ концѣ концовъ раздавлены.

И вотъ наступаетъ послѣдняя смертельная схватка съ нѣмцами.

Нѣмцы долго выдержать не могутъ, у нихъ до новаго урожая, т. е. до августа, не хватитъ продовольствія. Къ лѣту внутри Германіи вспыхнутъ несомнѣнно голодные бунты, ибо всѣ продовольственныя припасы окончательно изсякнутъ.

*Вся надежда нѣмцевъ на благополучный для нихъ исходъ кампаніи связана только съ однимъ: съ разгромомъ Россіи въ мѣсяць.*

И нѣмцы это отлично сознаютъ. Они воспользовались днями революціи, когда наша финляндская граница плохо охранялась, и наводнили Россію шпіонами и агентами-провокаторами. Эти агенты, хорошо оплаченные нѣмецкимъ золотомъ, подъ личиной дружбы къ простому народу, призываютъ не признавать Временнаго Правительства, брататься съ нѣмцами, убивать нашихъ доблестныхъ офицеровъ-руководителей арміи, учинять погромы и проч.

На западномъ фронтѣ англичане и французы такъ укрѣпились, что нѣмцы ни на какіе успѣхи тамъ рассчитывать не могутъ. Напротивъ того, нѣмцы вынуждены отступать даже подъ непрерывнымъ напоромъ нашихъ вѣрныхъ союзниковъ. Но это объясняется исключительно тѣмъ, что большую часть своихъ силъ нѣмцы обратили на восточный русскій фронтъ. Если бы нѣмцы разгромили Россію, то, конечно, они могли бы всѣми силами ударить затѣмъ на союзниковъ и тогда ставка Вильгельма на мировое владычество будетъ выиграна.

И вѣрите, русскіе граждане, пощады никому тогда не будетъ.

Минувшіе годы войны свидѣтельствуютъ, на что способны озвѣрѣвшіе тевтоны.

Граждане! мы свергнули старую власть главнымъ образомъ за измену народному дѣлу. Зато, что она не могла и не умѣла организовать сопротивленіе нѣмцевъ, несмотря на всѣ къ тому возможности и помощь союзниковъ.



<sup>1)</sup> Отрывокъ изъ передовой статьи, напечатанной въ № 83 газеты «Русскій Ивалидъ».

Мы свергнули прежний самодержавный режим за то, что он, вмѣсто предоставления власти лучшимъ талантливымъ людямъ, систематически велъ борьбу съ русской общественностью.

Въ то время, какъ во Франціи, Англии и Италіи создавались коалиціонныя правительства изъ лучшихъ способнѣйшихъ вождей, всеѣмъ прошлымъ зарекомендовавшимъ себя, какъ людей, достойныхъ встать у кормила правленія, кого выдвинулъ самодержавный режим?

Горемыкина, Марлакова, Щегловитаго, Штюрмера, Протопопова — и напоследокъ убожество, въ видѣ премьера князя Голицына?

Какое назначеніе на министерскій постъ за послѣдній годъ царствованія былъ настоящимъ вызовомъ странѣ?

И, наконецъ, народъ свергнулъ старую власть. За нее, за эту власть никто, даже среди членовъ свергнутой династіи, не поднялъ голоса защиты.

*При такомъ всеобщемъ единодушіи, казалось бы, не следовало имѣть места для домашнихъ раздоровъ.*

Разъ въ самой Россіи нѣтъ и не можетъ быть сторонниковъ стараго режима, то чѣмъ же однако объяснить тотъ несомнѣнный разладъ, который существуетъ въ странѣ. А вѣдь этотъ разладъ — особенно въ — арміи — является *единственнымъ шансомъ для германской побѣды.*

Поэтому тотъ, кто возстанавливаетъ солдатъ противъ офицеровъ, большинство коихъ нынѣ взяты изъ рядовъ того же народа, работаетъ не для родины, а противъ нея!

Тотъ, кто возстанавливаетъ солдатъ противъ офицеровъ — работаетъ въ пользу Вильгельма.

Если Вильгельмъ насъ побѣдитъ, онъ несомнѣнно возстановитъ у насъ реакціонный самодержавный строй, который и будетъ поддерживать штыками своей арміи.

И тогда, въ случаѣ побѣды немцевъ, придется распрощаться съ мечтами о волѣ, о землѣ и о свободномъ демократическомъ строѣ.

Посмотрите же, однако, что мы дѣлаемъ! По всей Россіи, и къ ужасу — на фронтѣ, идетъ какая то преступнѣйшая агитація.

Крестьянъ и вообще всѣхъ простыхъ людей возстанавливаютъ противъ крупныхъ землевладельцевъ, которыхъ все равно ликвидируетъ Учредительное Собраніе.

Но вслѣдствіе этой агитаціи — идутъ поджоги и погромы, а помѣщичьи поля остаются незабѣнными.

Въ результатъ въ странѣ можетъ съ осени начаться голодъ.

Одновременно съ этимъ ведется явно погромная агитація противъ евреевъ, которыхъ,

конечно, несправедливо и преступно обвинять въ сочувствіи старому режиму.

Наконецъ, солдатъ та же преступная организація *направляетъ на офицеровъ.*

Въ результатъ колоссальное уменьшеніе офицерскаго состава, паденіе дисциплины и единства арміи, столь необходимое для побѣды.

Паденіе дисциплины — дало уже свои печальныя плоды: массовое дезертирство, о которомъ говорится въ приказѣ Военнаго Министра Гучкова.

Господа! судьба Родины и нашей свободы коренится тамъ — на фронтѣ.

Надо спасать армію отъ начавшагося разложенія. Надо всѣми способами возстановить единеніе между солдатами и офицерами. Надо спасать дисциплину.

Разъ сейчасъ отношенія между офицерами и солдатами нормальны?

Разъ сейчасъ когда вы идете по улицамъ Петрограда и видите, что при встрѣчѣ офицеры и солдаты отворачиваются другъ отъ друга — точно это враги, — вы не чувствуете одной боевой семьи, одного народа, борющагося за свое существованіе — вы не чувствуете вопиющее недоразумѣніе!

Недоразумѣніе — ибо *принимая для разлада ить, выно разладъ несомнѣнно разладаетъ армію.*

Господа, вѣрьте, кто желаетъ счастья Родинѣ, всѣ, кто можетъ говорить въ конѣ — должны говорить, убѣждать, доказывать и добиваться своего.

Старый строй сознательно держалъ народъ въ темнотѣ. Старый режимъ сознательно предпочиталъ имѣть дѣло съ невѣжественными людьми, а не свободными гражданами.

И вотъ мы пожинаемъ результаты этой преступной работы. Сознательныхъ гражданъ у насъ очень мало.

Но даже и въ свободныхъ демократическихъ странахъ, гдѣ народная масса сознательно не изъ-подъ палки выполняетъ свои обязанности, дисциплина въ арміи является ее основою.

Господа, спасая армію отъ разложенія, содѣйствуя возстановленію дисциплины, мы спасемъ Родину отъ грозящей ей гибели!

Такъ спасайте же Родину! Ея судьба въ вашихъ рукахъ!

Господа, у насъ теперь пошла мода на разныя финансовыя монополіи.

Будемъ мечтать пока объ одномъ — о монополіи здраваго смысла.

И если эта монополія будетъ проведена, мы справимся съ нѣмецкимъ нашествіемъ!

Граждане, помните! *Только полная побѣда надъ немцами дастъ русскому народу Землю и Волгу, о которой онъ мечталъ 300 летъ!*